

# 四川凉山水洛河电力开发有限公司：“四融”凝聚文明力量 赋能企业高质量发展

李科

近年来，四川凉山水洛河电力开发有限公司(以下简称水洛河公司)以社会主义核心价值观为引领，以精神文明建设为支撑，通过“四融”工作法，打造文明创建“好风景”，推动公司精神文明建设再上新台阶，助力企业高质量发展。

## 融汇教育强信念 护航企业健康发展

水洛河公司牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把深入学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，累计开展党委“第一议题”学习98项，制定并落实工作清单91项，开展专题读书班9期，中心组学习19期，主题党日27期，层层讲党课64场次，线上线下培训班9期，参训职工达1600人次。

围绕全面贯彻新发展理念、深化改革创新、学习领会党的二十大精神等主题开展研讨，分享交流调研成果，把学习成果转化为推动水洛河公司改革发展、提升水洛河公司经营业绩的有效举措。用活省内红色教育资源，先后组织职工500余人次前往战旗村、夹金山等地接受革命传统教育和党性教育，并组织开展读书班、知识竞赛、专题讲座等，推动“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育常态化开展。

多形式开展形势任务宣讲，采取编制形势任务宣讲提纲、宣讲读本、专题展板等多种形式，全方位、立体化、由浅入深、灵活多样地开展形势任务教育活动。领导班子成员对党建联系点、党建带团建联系点和分管业务部门分工包干，确保宣传对象全覆盖，并将形势任务宣讲完成情况作为党支部年度考评重要指标，确保形势讲透、任务讲明，汇聚起强大的精神合力。

## 融通主业固根基 文明生产成效显著

水洛河公司坚持围绕中心、服务大局，以党建为纽带，以业务为落脚点，创新党建+文明创建机制，先后开展“华蜀先锋·双月会战”等主题实践活动4个，聚焦25项重难点任务，领导干部带



头认领挂牌攻关32项，设置先锋岗86个、划分责任区23个、组建突击队19支，集中力量破解重点难点问题。

面对激烈的电力市场竞争和复杂严峻的经营形势，水洛河公司党委带领全体干部职工自我加压，跳起摸高，围绕争电量、保电价，研究吃透交易政策，靶向发力市场营销；在优化流域五站机组经济运行方式上狠下功夫，强化经济运行管理，企业近三年超额完成年度提质增效目标。牢固树立“敬畏当先 知行并重”的安全理念，认真开展安全生产专项整治三年行动，从制度、管理、培训、设备维护等各方面，全面排查治理安全生产隐患和薄弱环节，组织开展党的二十大保供等安全专项活动，确保流域电站安全生产可控在控，截至2023年5月31日，水洛河公司实现连续安全生产3960天。

积极践行新发展理念，千方百计抢抓机遇发展水电和新能源，钻根水电站目前正在开展前期手续的办理及报批工作，今年3月取得了封库令，年内具备核准条件并力争核准。积极落实国家风光电发展战略部署，大力发展光伏和风电项目，成功取得越西县普雄镇分布式光

伏试点项目开发权和稻城亚丁村分布式光伏项目建设，以光伏发电照亮新时代乡村振兴路。

## 融进文化塑品牌 建设一流服务阵地

水洛河公司将企业文化建设与精神文明建设相结合，提炼形成具有浓郁企业特色的“润泽”品牌文化，并打造与之配套的企业文化理念体系、企业宣传画册、企业文化手册、企业廉洁手册、企业安全手册等文化成果，构建以制度、行为规范、视觉识别系统为支柱，培训宣传为基石的实施体系。

坚持以赛促学、以赛树人、以赛提效，紧紧围绕中心工作，以“大培训、大比武、大提升”为载体，结合电站投产、增收节支等年度工作目标，开展工程管理、公文写作、运维综合、水库安全运行等技能竞赛，促进广大职工学做结合、提高技能、岗位建功、成长成才。

立足党政所需、职工所盼、工会所能的领域，实施“四心”关爱工程，积极打造灯光篮球



场、足球场、职工“家有站”、职工阳光房、健身房、“润泽”职工创新工作室、幸福农场等精神文明阵地，总面积有2000余平方米。职工书屋藏书8000余本、报刊32种、电子音像制品300余张(盒)，2020年被授予“全国工会职工书屋示范点”称号。

水洛河公司始终重视人文关怀，温暖服务，近年来慰问坚守生产一线参与抗疫保电职工750余人次，慰问困难职工23人次，慰问新婚、生病职工等55人次，金秋助学21人次，重大节日慰问、夏季送清凉、冬季送温暖4600余人次，实现慰问范围全覆盖。

## 融入社会展形象 助力地方乡村振兴

水洛河公司积极履行社会责任，为解决当地藏族同胞出行难的问题，累计修建公路210多公里，架设桥梁15座，总投资近5亿元；投资320万元，为木里县水洛小学修建引水系统，把健康好水送进校园；投资586.32万元修建布定引水工程，解决了宁朗乡下博瓦村39户183人的生

产和生活用水问题。

连续8年开展人工增殖放流，向水洛河流域投放长丝裂腹鱼、四川裂腹鱼等50余万尾，有效补充和保护鱼类资源，改善生态循环链；开展土地复垦、植树种草，绿化荒山荒地2000多亩，并在厂区、营地周边种植各类果树苗木500余棵，用实际行动守护“金山银山”。连续12年打造“七彩小屋·爱在水洛河”志愿服务项目，开展支教100余次，惠及川滇两省四所小学共1000余名学生及留守儿童。常态化开展“携手同行N+1”结对帮扶志愿服务活动，一对一帮助宁朗小学、水洛小学、东义小学学生57人，在3个定点帮扶点捐赠助学金、学习生活用品和教学设备共计55万元，在助力流域乡村振兴上展现担当。

下一步，水洛河公司将持续深入开展文明单位创建工作，积极发扬“百舸争流、奋勇争先、敢于登高”的进取精神，以更高标准、更大力度、更强举措、更实作风，攻坚克难，加压奋进，全力推进企业文明单位创建工作再上新台阶、开创新局面，奋力书写和谐社会、和谐凉山的水洛河篇章。

# 四川冕宁县消防救援大队：文明创建谱新篇 扬帆奋进正当时

陆亚男



近年来，四川省凉山彝族自治州冕宁县消防救援大队(以下简称大队)以争创省级文明单位为目标，围绕“全面贯彻党的二十大精神，为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗”的重大政治任务，全体指战员上下同心、真抓实干，实现了文明创建与消防业务工作的协调发展。

## 以党建引领推动文明创建提质增效

坚持“以党建促创建、以创建促队建”的工作思路，对创建工作分头包保、责任捆绑、定点推进、阶段评估，为建立健全“党建+文明创建”机制提供有力支撑。

学习贯彻党的二十大精神，推进“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化。通过专家讲座、观看红色电影、警示教育片、上党课、主题党日、读书学习等活动方式深入开展党史学习教育，引导大队全体干部职工以“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、

竭诚为民”的政治责任，积极展示新时代火焰蓝文明新形象。

## 以服务大局牵牢文明创建根基

针对辖区城乡用火多、建筑耐火等级低、群众消防安全意识低的特点，大队始终坚持主动作为、服务地方经济建设，坚持“体系防控、重点防控、全民防控”的工作思路，积极创新消防治理模式，全力预防火灾事故发生。针对农村范围广、人口多的实际，大队创新搭建“责任、队伍、装备、宣传、联防、保险”农村防火六大平台，配置消防摩托6台、手抬机动泵20台、消防水带5000米、战斗服150余件(套)。

建立火灾隐患整治长效机制，持续开展以“冬春火灾防控”“夏季消防安全大检查”为主线的系列专项行动。三年来检查社会单位2133家，发现火灾隐患1758处，督促整改火灾隐患1721处；利用微博、微信、短信等平台大力宣传消防安全常识和逃生自救技能，播放公益性广告约

5.5万余次、火灾警示教育片3500余次，发放宣传资料12万余份，推送消防宣传短信22万余条，对机关、乡(镇)、学校、社区、派出所以及辖区单位进行消防培训386余次，人民群众满意度、美誉度明显提高。

## 以消防救援文化激发文明创建动力

大队坚持把消防救援文化作为一项亮点工程不断推进，着力在消防救援文化的硬软件建设上下功夫，形成具有地方特色的消防救援文化体系。

统一思想，强化消防救援文化理念。把“专心学习、工作创新、消防救援职责和职业道德”作为大队全体人员永恒的追求目标，把统一思想，深化认识、强化使命作为核心理念，不断将大队全体人员的思想统一到消防救援事业上，统一到服务经济社会发展大局上来。

加强教育，营造消防救援文化氛围。加强文体教育、环境卫生方面的建设，美化、亮化、净化庭院、办公环境，张贴文明标语，全面营造文明创建的氛围。规范大队全体人员的日常行为，提升单位整体文明形象。

以人为本，活跃消防救援文化氛围。在全队

培育崇尚健康、文明的个人生活消费习惯，积极营造“快乐工作、健康工作”的氛围。大队修建了阅览室、荣誉室、健身房、红门影院、文体娱乐活动区，新增文学、历史、法律等方面的书籍，鼓励大队全体人员在工作之余加强身心的放松锻炼。

## 以创新工作方式形成文明创建合力

坚持科学发展之路，着力在完善管理机制和创新管理方法上下功夫。

在党风廉政建设上，为进一步推进全面从严治队，切实增强全体人员自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，以案为鉴、警钟长鸣，积极开展“读警示、谈体会”等活动。

在管理机制上，加大对落后劣等工作的督促执行，定期对各项工作进行考评通报，年终以业绩的好坏优劣对全体人员综合考评，实行以奖为主、以惩为辅的管理模式。

在消防监督管理工作上，坚持文明执法，热情服务，从为民、便民、利民的角度出发，制定了一系列措施。开展一片真心执法，一颗热心办事、一张笑脸相迎、一句文明用语、一件实事服务的“五个一”活动。

## 以志愿服务传递向上向善力量

大队全体消防救援人员始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终把人民群众装在心里，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困。

开展“暖冬行动”“精准扶贫”等活动，建立扶贫结对子35个，开展扶贫帮困活动10余次，捐赠善款折合人民币20余万元，帮扶贫困家庭120余户，帮扶贫困学生10余人。甘当“补水员”，为学校、村委会、居民小区等送水保民生；甘当“清道夫”，多次参与冲洗街道，为群众打造和谐优美的生活环境；甘当“辅导员”，与驻地学校、企业等开展共建，义务参与学生军训、消防知识讲座。

三年来，全县消防救援队伍完成送水、取钥匙、摘马蜂窝等出动146余次，协助清扫街道40余次，看望慰问孤残儿童、孤寡老人30余次，拉近了与人民群众的血肉联系，积极回应了人民群众的新期待新要求。

文明之路，铿锵而行。冕宁县消防救援大队将继续坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，奋楫笃行、保民平安、为民造福，努力推进文明单位创建工作再上新台阶！

